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Постановка проблеми. Системні перетворення в будівельній сфері сформували нове 
господарське середовище, що детермінує умови функціонування будівельних організацій, пов'язані з 
необхідністю вирішення низки складних завдань: від зміни філософії бізнесу до пошуку нових моделей 
економічної поведінки. Сьогодні будівельні підприємства функціонують у вкрай динамічних, 
висококонкурентних та малопрогнозованих умовах, що спричиняє необхідність застосування дієвих та 
ефективних підходів до управління, які б сприяли максимальному симбіозу ситуаційного, системного, 
динамічного, структурного, процесного, функціонального управління. Йдеться про становлення 
новітнього інструментарію менеджменту – функціонально-економічної діагностики, що ґрунтується на 
концепції, відповідно до якої функціонально-економічна діагностика розглядається як процес, який є 
послідовністю певних завершених етапів оцінювання та ідентифікації ретроспективного, поточного та 
перспективного стану підприємства з метою формування інформаційної бази для розроблення 
превентивних, санаційних та реактивних управлінських рішень. В сукупності етапи функціонально-
економічної діагностики забезпечують здійснення управлінського впливу з урахуванням бізнес-
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індикаторів функціонування інвестиційного будівельного проекту, який через специфіку його 
організаційно-бюджетної структури презентується і досліджується як мобільна будівельна організація  
специфічного типу, що за змістом і стадіями функціональної та адміністративної діяльності 
підпорядкована життєвому циклу будівельного проекту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемні аспекти діагностики різних видів 
діяльності, сфер, станів, параметрів функціонування підприємств розкрито у працях вітчизняних та 
іноземних науковців, зокрема таких вчених, як: Е. Альтман, В. Анін, А. Асаул, У. Бівер, І. Бланк, 
Ю. Брігхем, В. Верба, О. Волошин, В. Геєць, В. Герасимчук, М. Голдер, С. Ілляшенко, Г. Кадиков, 
Ж. Конан, П. Микитюк, Т. Момот, А. Поддєрьогін, К. Покатаєва, І. Поповиченко, Р. Сайфулін, 
Л. Соколова, О. Терещенко, О. Тридід, С. Ушацький, В. Федоренко, Н. Чухрай, І. Школа, О. Ястремська 
та інші. 

Відзначаючи наукову й практичну значущість внеску названих учених, необхідно зазначити, що 
аналіз наявних наукових праць показав глибину і складність проблем функціонально-економічної 
діагностики підприємств підрядного будівництва, пов’язаних з необхідністю урахування багатьох 
чинників у процесі формування управлінських рішень, а саме: макроекономічних чинників, техніко-
економічних показників інвестиційного будівельного проекту, реалістичності виконання проекту 
компанією-забудовником, виробничих потужностей підприємств-виконавців, попиту на готову 
будівельну продукцію, впливу стейкхолдерів на проект, наявних ризиків та ін. Необхідність наукової 
розробки окреслених проблем з урахуванням специфіки реалізації інвестиційного будівельного 
проекту обумовлює актуальність даної роботи та її прикладне значення для забезпечення ефективної 
діяльності вітчизняних будівельних підприємств. 

Постановка завдання. Метою статті є розвиток методико-аналітичного інструментарію 
функціонально-економічної діагностики інвестиційного будівельного проекту, який в організаційно-
структурному та управлінському контексті презентується і досліджується як мобільна будівельна 
організація специфічного типу, яка за змістом і етапами функціональної та адміністративної діяльності 
підпорядкована життєвому циклу будівельного проекту.  

Визначена мета дослідження обумовила потребу вирішення завдань: 
– проаналізувати існуючий контент категоріального апарату діагностики та обґрунтувати її 

теоретико-методологічний базис;  
– удосконалити предметно-процесну сутність та мультиплікативно-факторні взаємозв’язки між 

основними діагностичними бізнес-індикаторами інвестиційного будівельного проекту у 
досліджуваному форматі функціонально-економічної діагностики. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Узагальнення базових положень сучасних 
управлінських концепцій, які прямо або опосередковано досліджують проблематику діагностики на 
мікрорівні, дозволяє нам відштовхнутися від тези, яка є беззаперечною в усіх наукових працях [1-8]: 
діагностика (з грец. Diagnosis = dia+gnosis =«роз+пізнання») — це визначення об'єктивного стану 
обраних параметрів у діяльності підприємства щодо відповідності поставленим цілям і завданням, 
вивчення відхилень від нормального стану об'єкта діагностування, причин цих відхилень, тривалості їх 
протікання, їх інтерпретація для формування висновків і рекомендацій.  

Існуючі концептуальні, теоретико-методологічні та прикладні напрацювання у сфері діагностики 
характеризуються значною різноманітністю методичного, нормативно-критеріального та 
ідентифікаційного забезпечення, відсутністю уніфікованості та універсальності у діагностиці 
ідентичних об’єктів, неврахуванням усіх істотних складових під час реалізації цільової діагностики 
підприємств як відкритих економічних систем.  

Якщо ж йдеться про типологію поняття «діагностика» на рівні діяльності підприємств, то у 
літературі розглядається: економічна [1, с. 24; 3, с. 51], інформаційна [4, с. 8]; аналітична [6, с. 15], 
управлінська [2, с. 36], антикризова, консультаційно-дорадча [8, с. 22], фундаментальна [5, с. 11], 
регулювальна, симптоматична, дослідницька, експрес-діагностика [1, с. 25; 3, с. 57; 7, с. 18] та інші 
визначення, що свідчить про відсутність єдності та комплексності трактування даної категорії.  

З огляду на це, запропоновано концепцію функціонально-економічної діагностики мобільної 
будівельної організації на засадах обґрунтування структурної декомпозиції типових елементів 
відкритих економічних систем (суб’єктів, об’єктів, цілей, технології діагностики, бізнес-індикаторів, 
критеріїв, методів, методик) з метою виконання специфічних діагностичних функцій досягнення 
цільових орієнтирів впровадження інвестиційного будівельного проекту: параметрів надійності 
провідного виконавця та середовища втілення проекту в межах послідовної реалізації етапів 
оцінювання та ідентифікації ретроспективного, поточного та перспективного стану підприємства з 
метою формування інформаційної бази для розроблення превентивних, санаційних та реактивних 
управлінських рішень. 

Слід зазначити, що діагностика будівельного підприємства, якщо не брати до уваги оцінку 
фінансового стану з боку контролюючих органів у значній мірі використовується і з метою оцінки 
суб'єктів будівельної галузі, проявляється у входженні на українські ринки житлового та промислового 
будівництва великих багатонаціональних корпорацій, укладанням як урядових угод в рамках 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
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державно-приватного партнерства зі світовими компаніями, так і транснаціональних контрактів між 
приватними компаніями, які прагнуть реалізувати більш глобальні проекти, впровадити більш 
прогресивні та сучасні технології, охопити більшу частинку ринку тощо. І в таких умовах будівельні 
компанії, як безпосередні виконавці будівельних робіт, не є самостійними учасниками ринку, вони 
вступають у партнерські відносини, що реалізуються або за допомогою девелоперських компаній, або 
через інвестиційні фонди, або через створення мобільних будівельних організацій, учасниками яких є 
проектні, фінансові, інвестиційні та власне будівельні компанії. Для вирішення аналітичних завдань, 
що постають у процесі проведення функціонально-економічної діагностики підприємства, 
пропонуються спеціальні методи, наведені на рис. 1. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

Рис.1. Багатовекторне оцінювання діяльності будівельних організацій на засадах 
функціонально-економічних індикаторів діагностики 

Джерело: складено автором на основі [1; 3; 6; 7; 8] 
 

Використання запропонованого комплексу методів забезпечить наочність і простоту відтворення 
вихідних даних, дозволить отримати достовірну, об'єктивну й адекватну оцінку показника 
підприємства на ринку та його змін, що стає аналітичною основою наукового обґрунтування 
управлінських рішень щодо розробки заходів, спрямованих на укріплення позицій підприємства на 
ринку. Відтак процес діагностики того чи іншого будівельного підприємства зводиться до оцінки його 
позицій на ринку у порівнянні з іншими учасниками ринку, що потребує встановлення групи 
підприємств з аналогічними позиціями на ринку (виділення кластеру підприємств). 

В складі запропонованого інструментарію багатовекторного оцінювання діяльності будівельних 
організацій створена належна концептуально-формалістична основа превентивної системної 
функціонально-економічної діагностики інвестиційного будівельного проекту  та подальшого успішного 
адміністрування проекту, з врахуванням уявлень про інвестиційного будівельного проекту як 
мобільного підприємства специфічного типу. 

Методи вирішення завдання Зміст завдання діагностики 

Експертне оцінювання порівняння 

Графічний групування  

Багатомірне шкалювання 

Факторний аналіз 

Визначення набору показників, що будуть 
презентативними в діагностиці  
 
підприємства 
Упорядкування набору показників опису об'єкта 
діагностики 

Кластеризація сукупності підприємств, графічна 
ілюстрація у просторі основних складових 
конкурентоспроможності 

Зменшення розміру простору показників, виділення з множини 
показників найбільш суттєвих, оцінка показників, що 
відображають визначальні чинники впливу на формування 
складових фінансового стану підприємства 

Метод побудови таксономічного 
показника розвитку  

Обчислення узагальнюючих показників стану 
підприємства та її основних складових 

Багатофакторна економетрична 
модель з урахуванням лагового 
ефекту та індикаторних змінних 

Визначення залежностей і взаємозв'язків між показниками 
множини ознак; опис різних моделей з точки зору суттєвих 
факторів, визначення прогнозних значень стану 
підприємства 

Імовірнісні, статистичні методи 
обробки даних 

Ідентифікація стану підприємства на підставі оцінки 
показника  конкурентоспроможності підприємства за 
шкалою градацій інтервалів 
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В якості зазначеної концептуально-формалістичної основи функціонально-економічної 
діагностики інвестиційного будівельного проекту багатовекторна модель оцінювання спрямована і 
спеціально налаштована на вирішення наступних завдань: 

a) сформувати нову модель операційної системи функціонування інвестиційного будівельного 
проекту як мобільної організації з оновленою класифікацією підсистем та новою дистрибуцією завдань 
всередині підсистем; 

b) запропонувати складові «конструктиву» ОСУ (операційної системи управління) мобільного 
підприємства, що створюється для успішного  адміністрування інвестиційного будівельного проекту; 

c) запропонувати успішні для вітчизняних реалій варіанти інтеграції фрагментів ОСУ в єдину 
інтегровану, тимчасову структуру у форматі мобільного  підприємства; 

d) запропонувати інноваційний за змістом та легко формалізований алгоритм порівняльної 
оцінки варіантів ОСУ, один з яких має бути рекомендований до впровадження в передбачуваних 
умовах зовнішнього оточення та внутрішнього середовища інвестиційного будівельного проекту.  

З врахуванням особливостей економічного змісту середовища інвестиційного будівельного 
проекту та сутності управління інвестиційними процесами впродовж життєвого циклу було 
запропоновано наступну модель багатовекторного оцінювання діяльності мобільних будівельних 
організацій на засадах систем функціонально-економічних індикаторів (операційної системи 
управління), яку можливо класифікувати наступним чином:   

– Будівельно-технологічна підсистема (замість терміну «переробна підсистема» для 
індустріальних підприємств в традиційному уявленні); 

– Підсистема ініціації інвестиційного будівельного проекту, планування та діагностики 
(замість підсистеми «планування і контролю» в традиційному уявленні);  

– Підсистема адміністрування, координації та забезпечення – на відміну від традиційного 
тлумачення – «забезпечення» - в новій назві підсистеми враховано завдання адміністрування 
проектом в рамках тимчасової проектної структури – мобільної будівельної організації разом із 
завданнями повного ресурсно-інформаційного забезпечення.  

Висновки з проведеного дослідження. Перспективою подальших досліджень може бути 
розробка методичного інструментарію розрахунку інтегральних показників, що створюють ознаковий 
та часовий контури діагностичного простору. Тривалість та зміст функціонування такого 
інструментарію мають відповідати стадіям життєвого циклу проекту від його започаткування 
(інвестиційного задуму замовника) - до виходу на розрахункову проектну потужність. За характером 
поєднання ознак різних методик оцінки та діагностики дану ОСУ мобільної будівельної організації слід 
означити як адаптивну (гнучку, органічну) оргструктуру, спрямовану на вирішення завдань управління 
інвестиційним будівельним проектом, перелік і зміст яких регламентовано замовником як ініціюючим 
суб’єктом інвестиційного процесу. 
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